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Instaurarea puterii austriece în Transilvania

1683 - în contextul respingerii asediului otoman asupra Vienei, Austria a 

trecut la o politică de extindere teritorială în direcţia Dunării şi a sud-estului 

Europei ⇒ 1683-1718 - habsburgii au eliberat teritoriul Ungariei medievale de 

sub controlul otoman și apoi l-au anexat.

1687-1688 - în Transilvania, s-a instaurat regimul habsburgic.

1691 - prin Diploma Leopoldină a fost precizat noul statut politic al

Transilvaniei: stăpânirea otomană a fost înlocuită de suzeranitatea austriacă; s-

a menţinut autonomia Dietei (instituţia reprezentativă provincială) și vechile 

legi; s-au păstrat privilegiile maghiarilor, saşilor şi secuilor; s-a păstrat 

statutul de „naţiune tolerată” pentru românii ortodocși; conducerea 

provinciei de către un guvernator numit de împăratul austriac.

15 iunie 1703-1 mai 1711 - Războiul Curuților: instaurarea dominaţiei 

austriece a întâmpinat rezistenţa unei părţi a nobilimii maghiare, condusă de 

principele Francisc al II-lea Rackoczi (1703-1711), care a dorit să restaureze

independența Ungariei⇒ înfrângerea răscoalei antihabsburgice.



Al doilea asediu al Vienei (Austria, 1683)







Francisc al II-lea Rackoczi



Scenă din războiul austro-turc din 1716-1718



Asediul austriac asupra Timișoarei otomane (1716)



Biserica Greco-Catolică (Unită cu Roma)
1692-1698 - cu scopul consolidării stăpânirii habsburgice în Transilvania, s-a trecut la

organizarea Bisericii Greco-Catolice (Unite cu Roma), prin atragerea unei părţi a românilor

ortodocşi la catolicism.

1692 - printr-o patentă imperială s-a promis clerului ortodox scutiri şi privilegii, cu o singură

condiţie: unirea cu Biserica Romei.

1697 - mitropolitul Teofil, în fruntea unei părţi a clerului ortodox, a acceptat unirea

religioasă.

1698 - în cadrul Sinodului de la Alba-Iulia, mitropolitul Atanasie Anghel şi alți 38 de

protopopi au aderat la noua confesiune greco-catolică.

Concesiile făcute de autoritățile habsburgice clerului ortodox: acceptarea supremaţiei Papei

de la Roma, trei modificări dogmatice, iar ritualul şi calendarul au rămas cele ale Bisericii

Ortodoxe.

Consecințele apariției confesiunii Unite cu Roma: ruptură religioasă între românii ortodocşi

şi cei greco-catolici, aceștia din urmă au devenit exponenţii mişcării de emancipare naţională

a românilor transilvăneni, conducătorul luptei fiind episcopul greco-catolic (unit) Ioan

Inochentie Micu-Klein (1692-1768).

1744 - Ioan Inochentie Micu-Klein a redactat memoriul Supplex Libellus (din limba latină:

,,Petiția”), un document ce a cuprins argumente de ordin natural și istoric, care s-au dorit a fi

la baza cererii de acordare a drepturilor românilor din Transilvania și reprezentarea acestora

în Dietă, rămas însă fără răspuns din partea autorităților imperiale ⇒ exilul episcopului

greco-catolic la Roma.









,,Carte presupusă a plângerilor clerului şi poporului român unit din Transilvania şi din părţile reîncorporate ei,

pentru remedii potrivite şi pentru consolare, adusă în faţa tronului Preasfintei Majestăţii Regale a Ungariei şi

Boemiei, în genunchi. (…)

De altminteri, naţiunea noastră după intrarea ei cu Traian în această Dacie, a fost oprimată în diferite feluri de

vicisitudinile diferitelor timpuri. (…) Chiar principii care au domnit în secolele anterioare, luând în considerare

binevoitoare utilitatea naţiunii pentru bunul public şi pentru conservarea şi apărarea patriei, au hotărât să le

lărgească un oarecare favor şi să le împărtăşească echitabil, precum Prea Înaltul Principe al Ardealului Acaţiu

Barcsai, a dăruit clerului nostru valah pe veci cu imunitate de la plata decimilor, nonelor şi alte asemenea dări şi

plăţi.(…)

Cerem:

1. Persoanele noastre ecleziastice, fără cercetarea episcopului, să nu fie închise şi anchetate la o pură suspiciune,

să nu fie citate la forurile seculare, să nu fie păgubite şi amendate; să nu se amestece nimeni în familiile şi

bunurile lor, ci să-i urmărească în forul competent juridic şi să nu fie constrânşi la decime sau alte părţi. De

asemenea, bunurile bisericilor să nu fie profanate.

2. Chiar bisericile noastre să fie considerate ca loc de refugiu sau azil.

3. Onorariile, taxele şi alte plăţi interzise în diplomele care ne-au fost acordate să nu fie încasate de la preoţii

uniţi. (…)

4. Deoarece nu s-a avut grijă de porţia canonică şi de fundusuri interne sau externe pentru bisericile noastre,

parohilor noştri să le fie atribuite o porţie canonică, iar pământurile, pe care preoţii le deţin cu drept succesoral,

de cumpărare sau de ipotecă, să fie considerate ca pământuri bisericeşti şi să fie imune de plăţi ca şi până acum.

(…)

6. Chiar naţiunea noastră, să fie declarată drept a patra naţiune receptă în Transilvania şi în părţile alipite ei,

printr-o diplomă. La guvern şi la stat să fie admisă, să aibă vot în provincie, să aibă funcţii şi beneficii la fel ca

alte recepte, să fie participantă. (…)

8. Articolele, edictele şi alte statute făcute împotriva noastră înainte de unire să fie declarate casate şi abolite.”

(Supplex Libellus, 1744)



Reformele austriece și răscoala din 1784-

1785

Domniile liderilor austrieci Maria Tereza (1740-1780) şi Iosif al II-lea (1780-

1790) au fost marcate de reforme ce au vizat sistemul social, cultural, 

administrativ şi religios:

a. 1759 - a fost înființată Mitropolia Ortodoxă Română;

b. 1765 - Transilvania a devenit Mare Principat, păstrându-și autonomia în 

cadrul Austriei;

c. 1777 - a fost emis actul Ratio Educationis prin care a fost reorganizat 

învățământul, ceea ce a permis multor români accesul la educație;

d. 1781 - prin edictul de toleranță religioasă confesiunea ortodoxă a devenit 

una legală.











Reformele austriece și răscoala din 1784-

1785
1784-1785 - agravarea obligaţiilor ţărănimii aservite faţă de nobili şi abuzurile

acestora și nemulţumirea stârnită de neaplicarea reformelor imperiale în

Transilvania, au dus la izbucnirea unei mari răscoale ţărăneşti.

1784 - în Munţii Apuseni, a izbucnit o răscoală condusă de Horea (Vasile Ursu

Nicola), Cloşca (Ion Oargă) şi Crişan (Marcu Giurgiu).

Horea a fost trimis la Viena, la Iosif al II-lea pentru a cere dreptate, dar aici s-a

lovit de indiferența nobililor maghiari.

28 octombrie 1784 - la Deva, Horea a declanşat răscoala, momentul culminant

fiind atacul asupra cetăţii omonime.

7 decembrie 1784 - la Mihăileni, după câteva confruntări victorioase, răsculaţii au

fost înfrânţi în mod decisiv.

Februarie 1785 - la Alba Iulia, Horea, Cloşca şi Crişan au fost închiși ⇒ 28

februarie 1785 - Crişan s-a spânzurat în închisoare, iar Horea şi Cloşca au fost

executaţi prin frângere cu roata.

1785 - deşi răscoala a fost înfrântă, Iosif al II-lea a impus desfiinţarea legării de

glie şi acordarea libertăţii de strămutare pentru ţărănimea dependentă din

Transilvania.





Liderii răscoalei din 1784-1785, Horea, Cloșca și Crișan (secolul al XVIII-lea)



Înfrângerea răsculaților la Mihăileni (7 decembrie 1784)



Execuția lui Horea și Cloșca (Dealul Furcilor, Alba-Iulia, 1785)



Horea, Cloșca și Crișan (detaliu obelisc, Alba Iulia)



Școala Ardeleană

Secolul al XVIII-lea - mişcarea naţională românească din Transilvania a fost

reprezentată de Şcoala Ardeleană.

Membri de seamă ai Şcolii Ardelene au fost următorii: Samuil Micu,

Gheorghe Şincai, Petru Maior și Ioan Budai-Deleanu.

1791-1792 - a fost redactat cel mai important program politic modern al

românilor din Transilvania, Supplex Libellus Valachorum Transsilvaniae (din

limba latină: ,,Petiția poporului român din Transilvania”), ce a revendicat

cunoaşterea şi respectarea drepturilor naţionale, înlăturarea denumirii de

„naţiune tolerată” pentru românii transilvăneni și egalitatea în drepturi cu

celelalte populații ale provinciei.

1825 - apariția principalei opere a Școlii Ardelene, Lexiconul de la Buda,

primul dicționar cvadrilingv al limbii române (româno-latino-maghiaro-

german).









,,Naţiunea română este cu mult cea mai veche dintre naţiunile Transilvaniei din vremea noastră, întrucât este lucru

sigur şi dovedit, pe temeiul mărturiilor istorice, al unei tradiţii niciodată întrerupte, a asemănării limbii, datinilor şi

obiceiurilor, că ea îşi trage originea de la coloniile romane aduse la începutul secolului al doilea de către împăratul

Traian, în nenumărate rânduri, în Dacia, cu un număr foarte mare de soldaţi veterani, ca să apere Provincia (...).

Drept aceea, Naţiunea română, rugătoare şi umilă, vine la tronul Majestăţii Voastre, şi, cu veneraţia şi supunerea

cuvenită, se roagă şi cere următoarele:

1. Ca numirile odioase şi pline de ocară: toleraţi, admişi, nesocotiţi între Stări şi altele de acest fel, care (…) au fost

întipărite fără drept şi fără lege (pe fruntea) naţiunii române, acum să fie cu totul îndepărtate, revocate şi

desfiinţate în chip public, ca nedemne şi nedrepte, şi astfel, prin îndurarea Majestăţii Voastre Preasacre, naţiunea

română să fie repusă în folosinţa tuturor drepturilor civile şi recunoscute.

2. Națiunii suplicante să i se restituie între naţiunile recunoscute acelaşi loc pe care ea l-a ţinut, potrivit mărturiei

citate în cele de mai sus a Conventului Fericitei Fecioare din Cluj-Mănăştur, din anul 1437.

3. Clerul acestei naţiuni, credincios bisericii orientale, fără discriminare, dacă gândeşte sau nu în toate la fel cu

biserica occidentală, de asemenea şi nobilimea şi plebea, atât cea orăşenească, cât şi cea rurală, să fie socotită şi

tratată drept în acelaşi fel ca şi clerul, nobilimea şi plebea naţiunilor care alcătuiesc sistemul uniunii şi să fie făcută

părtaşă la aceleaşi beneficii.

4. În comitate, scaune, districte şi comunităţi orăşeneşti, cu ocazia alegerii slujbaşilor şi a deputaţilor în Dietă, de

asemenea când se întâmplă (să se facă) numiri noi sau înaintări în slujbe la dicasteriile aulice şi provinciale, să se

procedeze în chip just la punerea în slujbă, în număr proporţional, a persoanelor din această naţiune.

5. Comitatele, scaunele, districtele, şi comunităţile orăşeneşti în care românii întrec la număr celelalte naţiuni, să-şi

aibă numirea şi de la români sau să poarte un nume mixt, unguresc-românesc, săsesc-românesc sau, în sfârşit,

înlăturându-se cu totul numirea luată de la o naţiune sau alta, atât comitatele cât şi scaunele şi districtele să-şi

păstreze numai numele acelea pe care şi până acum îl purtaseră, după râuri sau cetăţi, şi să se declare că toţi

locuitorii Principatului, fără vreo deosebire de naţiune sau religie, trebuie să se folosească şi să se bucure, după

starea şi condiţia fiecăruia, de aceleaşi libertăţi şi beneficii şi să poarte aceleaşi sarcini, pe măsura puterilor lor.

Din cele de mai sus se vede cu prisosinţă că aceste cereri se sprijină pe echitatea naturală şi pe principiile societăţii

civile, precum şi pe pactele încheiate (…).”

(Supplex Libellus Valachorum Transsilvaniae, 1791-1792)
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